

灣區未來實習計劃成果分享會南沙舉行 學子稱對將來工作規劃更清晰

「跨界」實習 AI 項目 港生讚受益匪淺

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）「本次實習活動科技感滿滿，讓我們受益匪淺！」8月9日，大灣區未來實習計劃成果分享會在廣州南沙舉行，不少學生在交流中感慨收穫頗豐。該計劃為期兩個月，來自清華大學、香港科技大學、香港中文大學、香港浸會大學、暨南大學等高校的32名學生分別參與到香港科技大學（廣州）（簡稱港科廣）計算媒體及藝術實驗室的六個AI實驗項目中，其中包括20名港生以及12位在香港高校就讀的內地學生。

在成果分享會上展示了實習期間製作的AI短片、AI生成公仔玩偶、AI交互遊戲等作品，多位參與實習的港生都對自己能夠在兩個月時間內創作出AI產品十分自豪，也對AI的創作和使用有了全新認識，不少同學表示實習結束後還將繼續參與項目的後續研發工作。

據了解，此次實習活動由香港五邑總會和香港科技大學（廣州）計算媒體與藝術實驗室（CMA Lab）共同舉辦，參與實習的學生分組參與到大灣區沉浸式交互體驗項目、基於數字學生的混合現實沉浸式劇本、IP與無限創意等六個CMA Lab正在研發的項目當中。CMA Lab負責人葉紀文教授表示，實驗室根據同學各自的專業相關性進行項目分配，並由港科廣的學生擔任組長，「文科相關專業的同學負責文本創作、畫面設計等創意性內容，AI相關專業的同學則會更多參與到AI軟件的操作使用中。」葉紀文欣慰地表示，一些同學在實習過程中表現突出，CMA Lab也將繼續與他們保持項目的後續溝通，「這樣的實習機會，讓多元專業的人才參與到AI項目中，也正是港科廣交叉學科教育模式的體現。」

「廣州既有高端科技又有煙火氣」
來自香港中文大學金融科技專業的大二學

生周星宇，通過香港五邑總會製作的實習活動海報了解到這次實習機會，便毫不猶豫地報了名。「我平時對藝術相關領域都很感興趣，實習內容是通過生成式AI進行藝術創作，與我的興趣方向很契合。」周星宇參與的實習項目是「基於Comfyui的視覺生成」，在實習期間他也充分參與了Comfyui AI和可靈AI的使用。他坦言，金融行業越來越多使用到預測式AI，自己將來大概率會從事金融領域的工作，通過這次實習對AI有了更全面的了解和體驗，也對自己今後在設計AI相關領域的投資工作會有所幫助。他還透露，在這次實習期間，同學們都吃住在港科廣，利用閒暇時間，自己還去參觀了廣東省博物館，逛了動漫星城，還在南沙東涌品嚐了當地特色美食，「我發現廣州是一座既有高端科技又有煙火氣的城市，它的生活節奏不像香港那麼快，可以讓人更好地享受生



周星宇
香港文匯報記者 帥誠 攝



多位參與實習的港生都對自己能夠在兩個月時間內創作出AI產品感到十分自豪。圖為港生在港科廣參與AI項目研發。

活。」另一位來自香港科技大學的在讀碩士生于浩一則參與到「基於Gradio交互式AI數據視頻處理平台」的項目實習工作中，因為本科所學的數字媒體專業與AI相關性較強，于浩一在實習過程中深入學習了AI的使用。「在實習中我也發現了現階段AI的一些使用瓶頸，讓我在今後的AI操作中知道如何去規避這些問題。」她也坦言，自己此前對粵港澳大灣區的概念並不十分了解，通過兩個月的實習，自己對大灣區內地在創業和科研領域的快速發展有

了全新認識，也讓自己對未來的方向有了更清晰的規劃。

香港五邑總會行政秘書溫祖耀透露，之所以組織此次「跨界」實習活動，是希望讓香港年輕人對當下最流行的AI領域能夠有更多實操性的體驗，跟上時代的步伐。「事實證明這次的實習收效很好，明年我們也將繼續與港科廣開展暑期實習合作，並嘗試增加更多實習項目。」他強調，只有不斷創新實習形式和內容才能吸引更多港青參與，為大灣區培養出更多走在科技前沿的香港人才。



于浩一
香港文匯報記者 帥誠 攝

港「產學研1+計劃」六項目團隊獲「太湖人才計劃」資助

香港文匯報訊（記者 陳旻 無錫報道）8月9日，以「新時代、新人才、新生態」為主題的2024年太湖人才發展大會在江蘇無錫開幕，香港政府「產學研1+計劃」6個項目團隊首批獲得「太湖人才計劃」資助，在項目落地過程中，將享受無錫優先投資、人才落地獎勵等一系列優惠政策，助力項目的快速實施與發展。中共無錫市委書記杜小剛致辭時表示，無錫歷來有著尚賢愛才的優良傳統，二十年前在內地率先啟動海外引才專項工程。杜小剛誠摯邀請各界精英人才多來無錫投資布局，推動更多新技術、新產業、新模式，在無錫領先轉化，搶先成勢。

在開幕式現場，首批獲得「太湖人才計劃」資助的6個香港政府「產學研1+計劃」項目團隊代表被頒發獎牌，團隊負責人全部獲得「太湖人才計劃」的特別資助。他們分別是，香港科技大學ATOM SEMI原子半導體項目袁傑，香港中文大學UNITED SENSING HEALTHM TECH聯感健康科技項目趙銳，香港浸會大學快速檢測項目劉樂庭，香港理工大學LAIRE TECH蒸熱科技項目王鑽開，香港理工大學復合集成流體項目鄭子劍，香港科技大學AGILE REACH靈犀未來項目申亞京。

與無錫產業集群布局高度契合

「產學研1+計劃」由香港特區政府於2023年10月推出，香港政府計劃用100億元支持100個以上高校團隊，釋放香港本地大學科研成果轉化和商品化的潛力，促進政府、業界、

大學及科研界的相關合作。今年5月28日，香港特區政府創新科技署公布了「產學研1+計劃」首批24個資助項目，涵蓋健康及醫藥科學、新材料及新能源、人工智能及機械人、電機及電子工程、先進製造、中醫藥等領域。

2023年2月21日，無錫在香港成立「無錫香港科創中心」，找準「國家所需」「香港所向」與「無錫所長」的交匯點，推進長三角—粵港澳（無錫）科創產業融合發展區建設，在對接香港、服務香港中獲得長三角與大灣區共榮共贏。

「太湖人才計劃」自2016年起實施，旨在激勵各類用人主體「聚天下英才而用之」。無錫方面披露，此次獲得「太湖人才計劃」的特別資助的6個香港項目團隊，是以無錫國聯集團在香港的一級子公司及無錫香港科創中心運營主體——錫洲國際作為業界代表，攜同所屬的香港高校團隊聯合申報，並經過香港政府的嚴格評選後，最終獲批成為首批香港「產學研1+」計劃的資助項目。這6個項目及其教授團隊被寄予厚望，香港政府首階段將給予合計超兩億港元的支持。通過無錫香港科創中心持續孵化服務，希望與無錫產業鏈資源形成互動，進而實現從「1到N」科研成果的轉化。此次簽約的六個項目涵蓋半導體集成電路、新材料、醫療器械等多個前沿領域，與無錫的產業集群布局高度契合，正推進與無錫各區域板塊積極接洽，有望迅速落地，產生協同效應。



香港政府「產學研1+計劃」6個項目團隊首批入選「太湖人才計劃」。

錫港合作商團共融強強聯手

「無錫香港作為長三角一體化粵港澳大灣區的中心城市、核心城市，攜手推動兩大國際戰略對接聯動是歷史賦予錫港的重任，錫港合作就是商團共融，強強聯手。」全國政協委員、香港江蘇社團總會會長姚茂龍在開幕式上致辭表示，自2021年無錫提出建設長三角、粵港澳無錫科創產業融合發展區以來，香港一直是無錫最大的境外投資來源地、對外投資的地和境外上市的主陣地，錫港兩地在科創、資本、人才等領域雙向發力、雙向賦能，彼此成就。

姚茂龍說，香港集中了一大批具有國際知名度的高校和科研機構，科創資源豐富，而無錫產業基礎雄厚，新產業、新模式、新動能集羣，相信能夠吸引更多的人才到無錫就業、創業、投資。

香港巡迴展在穗展出 介紹港優勢 冀招商引資

香港文匯報訊（記者 黃實儀、李紫妍 廣州報道）「科技感強」「眼前一亮」「誠意十足」……「香港—沉浸式之旅」巡迴展覽9日起在廣州展出，這是該展覽首次來到內地展出。主辦方期待通過展覽展示香港最新的都會魅力、優勢和機遇，向粵港澳大灣區內地的參觀者推廣香港獨有的實力，吸引他們到訪香港、在港就業、營商或投資。

穿過黑色幕簾，參觀者立刻置身於一片紫荊花「花海」中，轉瞬間場景切換，出現在眼前的是新媒體動態繪畫，將香港創意文化中的粵劇、中西樂演奏、舞獅及芭蕾舞等藝術形態，通過立體模型的方式一一呈現。沿着參觀指引往前走，由數字及貨幣符號組成的不斷變換的金色光線，與金色的香港中環金融商業區畫面交替出現，突出香港作為國際金融中心的地位。走上打卡位上的「Fly with me！」圖標，無數彩色蝴蝶從獨具香港特色的叮叮車和天星小輪上「湧」起，成了最受觀眾歡迎的拍照點。

共設五主題展區呈現港魅力

本次展覽由特區政府新聞處主辦、駐粵經濟貿易辦事處（駐粵辦）協辦，以「香港—實踐理想，開創未來」為主題，共設有五個主題展區，分別為「國際金融中心」、「創新及科技樞紐」、「澎湃創意之都」、「多元和綠色城市」以及「體育動感之都」，透過多重互動投影、燈箱和裸眼3D裝置，呈現香港各方面的魅力。香港旅遊發展局華南區總監及駐廣州首席代表俞鳳，廣州市人民政府港澳事務辦公室主任、一級巡視員詹德村，特區政府駐粵經濟貿易辦事處主任蘇惠思，特區政府新聞處處長廖李可期，中央政府駐港聯絡辦廣東聯絡部主任范克勝和廣東省人民政府港澳事務辦公室二級巡視員區劍偉等出席活動並主持開幕禮。

特區政府新聞處處長廖李可期在開幕禮上致辭時表示，「香港與廣東同根同源，在推進大灣區新發展格局方面合作無間，機遇處處。我們希望通過這次展覽，以活潑互動的方式展示香港背靠祖國、聯通世界的獨有優勢和實力，更期待大家未來多親身到訪香港、在香港就業、營商或者投資，利用香港國際化的平台開拓海外市場，發展業務。」駐粵辦主任蘇惠思表示，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》頒布五年以來，香港與灣區內其他城市的「互聯互通」已經涵蓋不同政策範疇，並且達到前所未見的高水平。駐粵辦會繼續充分發揮橋樑角色，促進與大灣區內的政府、業界、人民的交流和合作，並透過不同活動說好香港故事，令內地民眾更加了解香港的發展機遇和獨特魅力。



灣區民眾沉浸式打卡展覽，感受香港魅力。

中方：堅決反對個別人利用奧運會在台灣問題上搞「小動作」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人毛寧9日在答記者問時表示，堅決反對個別人利用奧運會在台灣問題上搞「小動作」、干擾奧運賽事舉行。

有記者提問，中方如何看待巴黎奧運會期間，有觀眾手持「加油台灣」海報標語？對有關標語被工作人員沒收或從場上撤下有何評論？

毛寧表示，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。關於「中國台北」參與奧運會問題，國際奧委會本會一個中國原則作出了明確規定，為國際體育界普遍遵守。《奧林匹克憲章》對奧運會場館內的政治性宣傳表達也有明確、一貫

的規定。

毛寧強調，奧運會的使命在於促進國際和平與團結，奧運會的焦點應當是運動員的競賽表現。希望各方遵守《奧林匹克憲章》規定，尊重和維護體育的純潔性，堅決反對個別人利用奧運會在台灣問題上搞「小動作」、干擾奧運賽事舉行。

台企金融發展(深圳)研究院揭牌 服務兩岸產業融合發展

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）8月9日，台企金融發展（深圳）研究院正式揭牌。該研究院依託深圳，放眼海峽兩岸暨港澳地區，本着「秉持專業特色、服務台胞台商、搭建交流平台」的宗旨，將組建一個具有豐富研究經驗和專業背景的專家團隊，涵蓋兩岸關係學、經濟學、金融學、管理學、半導體與計算機科學等多個領域，實現服務海峽兩岸暨港澳地區交流合作；服務深圳乃

至粵港澳大灣區產業高質量和創新發展；服務海峽兩岸經濟社會融合發展。

據悉，台企金融發展（深圳）研究院為民辦非企業組織，由中共深圳市委台灣工作辦公室業務主管，深圳市民政局登記管理。理事成員由海峽兩岸暨港澳地區知名企業和個人代表組成，業務涵蓋開展政策法規、宏觀經濟、產業發展、企業運營等領域的專業研究，為兩岸產業融合與發展提供金融、合規

及法律諮詢等方面的服務。

據國台辦經濟局原局長、台企金融發展（深圳）研究院院長徐莽介紹，研究院將努力為台資企業提供三個幫助，包括為台資企業提供政策法規、技術升級、市場培育及供應鏈優化等方面的研究諮詢；幫助台資企業利用金融工具發展壯大，推動大陸資本市場為台資企業融資、上市提供支持；幫助企業了解掌握各級政府招商引資政策和當地投資環境，助力深圳政府產業升級。